

# IMF上調中國經濟增長預測

指面對衝擊呈現韌性 料明年增速4.5%

國際貨幣基金組織（IMF）昨日完成2025年中國第四條款磋商訪問。IMF訪華代表團在新聞發布會上稱，預計中國經濟在2025年和2026年分別增長5.0%和4.5%。相較今年10月發布的《世界經濟展望》，上述預測值分別上調0.2個和0.3個百分點，主要原因是中國採取了值得歡迎的宏觀經濟刺激措施，且美方對華關稅低於預期水平。



■ IMF上調中國經濟增長預測。圖為寧波一間汽車製造廠。 網上圖片

**IMF**赴中國代表團團長索納莉·賈殷-錢德拉表示，雖然在近幾年經歷了多次衝擊，但中國經濟呈現出了顯著的韌性。IMF預測，中國總體通脹預計將從2025年的0%上升至2026年的0.8%。與貿易夥伴相比，中國的通脹處於較低水平。預計2025年中國經常賬戶順差將達到GDP的3.3%。

IMF總裁克里斯塔利娜·格奧爾基耶娃在發布會上表示IMF預計2026年中國經濟增速為4.5%，低於2025年的增速預測5%。她解釋稱，增速放緩主要來自兩方面原因：其一是貿易摩擦或導致出口增速放緩；其二是相關政策拉動經濟增速需要時間。「不過，4.5%的增速仍遠高於IMF對

全球經濟3.2%的增速預期，表明中國經濟增長仍保持韌性。」格奧爾基耶娃說。

## 倡採更緊迫更有力政策

索納莉·賈殷-錢德拉表示，向消費拉動型增長模式轉型符合中國政府制定的「十五五」規劃的目標。為實現這一轉型、應對風險並維持中期穩健增長，IMF建議採取「更緊迫、更有力的一攬子政策」。

IMF預計，中國通過擴張性的宏觀經濟政策和配套改革促進內需，確保宏觀金融穩定，以及開展結構性改革等措施，將能夠提振中期增長，「若在上述三個方面取得進展，有望使中國GDP到2030年提高約2.5個百分點。這不僅將提高中國的生活水平和

繁榮程度，也有助於實現更強勁、更健康的全球經濟。」索納莉·賈殷-錢德拉表示，期待繼續與中國開展合作，支持中國建設更具韌性、更加平衡的經濟。

12月1日至10日，IMF赴中國代表團訪問北京和上海，並與中方開展2025年第四條磋商。所謂的第四條磋商，是指根據IMF協定第四條款，IMF派員收集經濟和金融訊息並與該國政府官員討論經濟發展情況和政策。

另外，亞洲開發銀行昨亦發布的《2025年亞洲發展展望》報告顯示，得益於中國出口的韌性表現和財政政策持續發力，該行決定上調對2025年中國經濟增速預期0.1個百分點至4.8%。

汕頭市潮南區峽山街道丹鳳路一住宅，9日晚突發火災，目前，遇難人數已升至12人。10日從廣東省汕頭市相關部門了解，目前廣東省政府已經成立由應急管理、消防救援、公安、紀檢監察等部門組成的事故調查組，徹查火災事故原因。

## 初步排除人為縱火可能

經初步勘查，起火建築為一棟四層鋼筋混凝土結構的自建房，過火面積約150平方米。事故初步排除人為縱火可能。

據內地媒體報道，事發地點為潮南區峽山街道下東浦村丹鳳路的「裕豐五金電器店」。工商登記資料顯示，該商鋪成立於2010年，經營範圍包括家電、機電及五金工具。經營者吳姓店主的女兒接受訪問時情緒激動，表示罹難者全是家中至親。對於為何家人未能及時撤離，她稱情況不明，相關部門仍在調查。

汕頭潮南區為廣東製造業重鎮，聚集紡織服裝、電子電器等六大特色產業，亦有不少小作坊、家庭式工廠及「下店上宅」「前店後宅」經營模式。2025年7月，國家消防救援局曾指這類場所存在的結構複雜、消防條件薄弱等問題，是造成高傷亡的重要原因。

另據南方+客戶端消息，12月10日上午，廣東省政府召開全省安全生產和消防工作視頻會議，安排立即開展重大火災風險隱患排查整治行動。

## 美擬對免簽國家旅客審查5年社媒紀錄

美國海關及邊境保衛局計劃要求來自英國、法國等42個免簽證國家的旅客，提交長達5年的社媒歷史紀錄以供審查，此提案已於周二（12月9日）提交聯邦公報徵求公眾意見，預計60日後若獲批准將逐步實施。

根據該提案，未來透過旅行授權電子系統入境的免簽旅客，除現有基本資料外，尚需提供近10年使用的電子郵件地址、所有社媒帳號，以及父母、配偶、兄弟姐妹與子女的姓名、出生日期、居住地與出生地等詳盡資訊。目前免簽旅客僅需支付40美元（約311港元）、提交聯絡方式即可獲兩年有效授權。這項措施延續了美國政府近年對部分簽證申請者進行社媒審查的做法。

電子前沿基金會資深律師科佩批評，審查措施「加劇對公民自由的傷害」，並未證實能有效找出恐怖分子，反而「限制無辜旅客及其美國親友同事的言論自由，侵害其隱私」。

旅遊業界則擔憂嚴苛審查將阻卻國際旅客訪美意願，影響明年世界盃等重大活動觀光人潮。

■ 到訪美國的旅客需審查社媒內容。  
網上圖片

# 美向烏發「最後通牒」 聖誕前回應和平協議

俄烏和平協議遲遲不見進展，美國總統特朗普似乎正失去耐心。《金融時報》周二（12月9日）引述消息稱，美國日前向烏克蘭總統澤連斯基發出「最後通牒」，僅給他幾天時間考慮，要求他在聖誕節前，回應美方提出的和平協議。據報該協議要求烏克蘭接受衝突中領土損失，換取美國提供未具體說明的安全保障。

澤連斯基周二表示，他正在積極與歐美各方討論協議條款，希望推進和平進程。提及美國時，澤連斯基堅稱他會在周三向美方遞交修訂後的協議方案，烏克蘭和歐洲方面已經完善了相關條款，「我們準備向美方遞交，我們期待與美方共同採取行動，保證其盡可能迅速有效。」

## 烏戰場陷劣勢減談判籌碼

不過有美國匿名官員披露，澤連斯基面臨相當大的壓力。該官員稱，澤連斯基向美方提出需求時與歐洲盟友磋商，再回應美方提議，據報他也向歐洲多國領導人透露，他備受來自美方代表的壓力，尤其是美國中東問題特使威特科夫，以及特朗普的女婿庫什納。烏方還擔憂如果美國不顧歐洲態度，執意推進利好俄羅斯的和平方案，西方陣營立場或出現分裂，更難為烏克蘭提供戰後安全保障。澤連斯基私下向歐洲領導人表示，他擔心歐盟為避免激怒美國、加劇歐盟內部矛盾，會放棄利用被凍結的俄央行資產，實施對烏賠償貸款計劃。

澤連斯基受訪稱，烏克蘭代表日前與美方代



■ 澤連斯基拒接受以土地換和平協議。 網上圖片

表磋商，雙方就修訂和平計劃有所進展，原版的28點計劃被精簡為20點，刪除了部分被認為是明顯傾向俄羅斯的內容，相較之前的版本，修訂版本整體對烏克蘭較為有利。美國也在設法尋找更有助雙方達成共識的折衷方案。

《金融時報》指出，和平協議談判陷入僵局之際，烏克蘭在戰場上愈顯劣勢。俄軍最近數月加大攻擊力度，在烏東南部前線進展穩定，尤其是在烏東頓涅茨克地區，俄軍已經控制戰略要地波克羅夫斯克的大部分地區。失去這些陣地重創烏軍士氣，也為俄軍深入烏東提供契機，令烏克蘭更難在談判中握有籌碼。

特朗普周二接受美國政治新聞網站Politico訪問時，被問及是否為澤連斯基設定最後期限、要求他同意和平協議。特朗普沒有正面回應，但強調澤連斯基要抓緊行動，「烏克蘭應該開始接受現實，因為他們正在失利。」

